



关注掌尚健康

# 同事眼中的拼命三郎

——记市人民医院甲状腺乳腺外科主任张宇峰

□鹤报融媒体记者 范丽丽 文/图

近年来,我国乳腺癌发病率迅速攀升,目前乳腺癌居女性恶性肿瘤发病率第1位,甲状腺癌居第4位,严重危害着女性身心健康。

为让更多女性患者摆脱乳腺癌、甲状腺癌折磨,市人民医院2016年5月成立了甲状腺乳腺外科。在该科主任张宇峰的带领下,科室实力迅速提升,实施了多项高难度手术,治疗的乳腺癌患者最小的19岁,最大的93岁。今年年初,市卫计委授予张宇峰“鹤壁市名医”荣誉称号。7月4日,记者在市人民医院采访了张宇峰。

## 下决心做大做强甲状腺乳腺外科

1964年,张宇峰出生于一个医学世家,父母及诸多亲朋好友均在医院工作。受家庭环境熏陶,张宇峰从小就对医学产生了浓厚的兴趣,觉得医生是个非常神圣的职业。1988年,张宇峰从河南科技大学医学院(原洛阳医学高等专科学校)毕业后,进入市人民医院心胸肿瘤外科,成为一名外科医生。

10多年前,市人民医院还没有甲状腺乳腺外科,甲状腺、乳腺疾病主要归于心胸肿瘤外科的诊治范围。当时技术水平有限,我市很多甲状腺、乳腺疾病患者都是到外地做手术回鹤壁做后期治疗。“一天,我听到一个乳腺疾病患者说,鹤壁市的医疗水平不中,做手术还得去新乡。”

一患者在给浚县人民医院显微外科的感谢信中说:

## 你们不仅技术精湛,还品德高尚

本报讯 (鹤报融媒体记者 靳桂宇)近日,浚县人民医院显微外科病房门诊室走进了一名曾经的住院患者左文岭。他拿出一封信交给显微外科的医护人员,信中讲述了他在显微外科住院的经历以及对全科医护人员的感谢。以下是感谢信的主要内容:

我曾是一名在浚县人民医院显微外科住院的患者,我想把我看到的和我住院时的亲身经历写出来,感谢显微外科全体医护人员高超精湛的医术和你们不怕苦的敬业精神,以及对我无微不至的关心和照顾。

7月1日早上8点20分,浚县人民医院显微外科的医护人员正有条不紊地忙碌着,显微外科主任吴晓音带着几名住院部医生逐间查房。每个医生的手里都拿着详细记录患者病情的记录本,虽然和患者已经很熟悉了,但他们还是认真记录吴主任查房时提出的要求和看护细节。

在1511病房,吴晓音主任重点关注了因脚踝扭伤而住院的左大爷的恢复状况。87岁的左大爷因脚踝扭伤行动不便而住院。住院后,显微外科的医护人员对左大爷进行了精细化护理,帮助左大爷树立了战胜伤痛的信心。“老爷子,您放心,再过几天,您就能出院了。回家后慢慢锻炼,走路就和以前一样了。”吴主任拉着左大爷的手亲切地说。左大爷也拉着吴主任的手,一个劲儿地道谢。

在显微外科,住院病人最深的感受就是这里的医护人员精湛的医疗技术、护理时的认真和细心,以及他们想患者所想,急患者所急的服务态度。在住院区,护士们娴熟的扎针技术减少了病人的痛苦;患者输液药瓶里的液体充分流过才拔针;不怕脏不怕累,及时给患者翻身、冲洗;换药时轻手轻脚,避免给患者带来疼痛等等,一切的细节都体现了浚县人民医院“一切为了患者”的服务宗旨。

作为一名患者,我真实地感受到了你们全心全意为患者着想的服务理念,你们身上有着高度的责任感,你们高尚的医德、精湛的医术、良好的医风让我们放心。在此,我由衷地再次说声:谢谢!

一名患者家属于浚县人民医院显微外科一病房



张宇峰(右一)在查看患者的钼靶及CT检查片子。

听了这话,我特别难过,下决心要做做大做强甲状腺乳腺外科。”张宇峰表示。

2011年,张宇峰到省肿瘤医院进修甲状腺乳腺外科,为期一年。通过刻苦学习,张宇峰学到了多项先进技术,2012年回到市人民医院,先后使用多种方法治疗甲状腺乳腺疾病。随着甲状腺乳腺疾病诊治技术走向成熟,2016年5月,市人民医院领导班子决定成立甲状腺乳腺外科,这是我市首个也是目前唯一一个诊治甲状腺、乳腺疾病的专科,由张宇峰担任科主任。

## 患者口中的救命恩人,同事眼中的拼命三郎

40岁的刘璐(化名)是一名教

师。两年前,张宇峰在一所学校开展乳腺癌防治知识讲座,刘璐是台下的听众。听了讲座,刘璐觉得有必要让张宇峰看一下她乳房上方那个不疼不痒的花生米大小的疙瘩。根据多年经验,张宇峰判断情况不乐观,最终刘璐被确诊为乳腺癌中期,张宇峰为她做了手术治疗。“手术还算及时,我现在恢复良好,能正常教学、正常生活。张宇峰主任是我的救命恩人,我永远感谢他。”刘璐说。

多年来,张宇峰坚持进学校、去机关、下工厂、到农村普及甲状腺乳腺疾病防治知识。“他是个工作狂,典型的拼命三郎。他白天做手术,晚上还操心着病房,周末还要出去义诊、讲解甲状腺乳腺疾病防治知识,好像有用不完的劲儿。去年冬天,他积劳成疾,连续发烧

几天,输液后还继续工作,最终累倒了,不得不住院。住院后,他要求我们去他床头交接班,汇报科室情况。”同事刘秀宝说。

## 坚持请进来、走出去,不断提高技术水平

“我们提高技术水平的方式是请进来、走出去,先后派送医生、护士到北京、武汉、郑州等地的医院进修,学习先进的甲状腺、乳腺疾病诊疗技术,并不断请北京、郑州等地专家过来做手术并进行临床查房、手术示教。”张宇峰说。

近年来,市人民医院甲状腺乳腺外科率先在我市开展了乳腺癌保乳保腋窝手术+前哨淋巴结活检术、乳腺癌改良根治术+乳房再造术、乳腺肿瘤微创旋切术、甲状腺次全切除术+喉返神经探查术、甲状腺癌根治术+颈淋巴结清扫术、甲状腺肿微创波消融术、经外周静脉穿刺中心静脉置管术等技术,为我市甲状腺、乳腺病患者带来了福音。其中,利用微创旋切术治疗乳腺良性肿瘤,术后患者乳房上只会留下一个像指甲掐过一样的痕迹,美容效果明显优于传统手术,

张宇峰说。

张宇峰提醒:40岁以上女性应每年做乳腺彩超检查

“一般来说,女性25岁之前很少患恶性肿瘤,40岁以后乳腺癌的发病率会明显上升。有资料表明,对40岁以上妇女进行乳腺癌普查,就能够对乳腺癌早发现、早治疗,而且花钱少、恢复快、治疗效果好;发现得晚了,卖房、卖车也可能回天无力。”张宇峰说。

张宇峰提醒广大市民,18岁至39岁的女性,每月1次乳房自我检查、1年1次临床体检和乳腺彩超检查很有必要。40岁以上的女性,有必要每年做1次临床体检、乳腺X线检查和乳腺彩超检查。

从医30年,张宇峰获得多项荣誉,先后被评为市卫生计生系统优秀共产党员、优秀科室主任。谈起30年的职业生涯,张宇峰说:“一转眼,我从医已经30年了。比起我的父辈们,现在医院各方面的条件都非常好,我很珍惜,愿竭尽全力把我们医院的甲状腺乳腺外科做大做强。”



鹤壁市名医风采  
主办:鹤壁市卫生和计划生育委员会

鹤煤总医院开展关节置换慈善救助项目

## 贫困患者每人可享5000元救助金

□鹤报融媒体记者 孙雪莹

日前,在鹤煤总医院山城院区骨科的走廊上,76岁的齐老太太在医生的陪同下,借助助行器进行膝关节置换手术后的康复训练。

齐老太太很认真,也很激动,她对治疗效果很满意,还因不需要负担过多手术治疗费用感到高兴。

## 贫困患者每人可享5000元救助金

齐老太太双膝疼痛、活动不便已有10余年了。“最近,母亲感觉膝关节疼痛明显加重,走路费劲,严重影响了日常生活。”齐老太太的女儿说。

为了减轻母亲的痛苦,齐老太太的子女带着母亲四处求医,最后来到鹤煤总医院骨科治疗。

经检查,齐老太太被诊断为全膝重度骨性关节炎,且达到膝关节置换的手术指征。鹤煤总医院骨科主任李成祥耐心地向齐老太太及其家人讲解了病情和治疗方案,并告知目前对贫困患

者有惠民措施。“凡符合条件的贫困患者做全膝关节置换手术,除医保报销外,山城区慈善会还会为每位患者提供5000元救助资金。”李成祥说。

齐老太太及其家人决定手术治疗。李成祥为其做了左膝关节置换手术。随后,齐老太太主动要求做右膝关节置换手术。第二次手术后第三天,齐老太太便能借助助行器短距离行走,脸上露出了久违的笑容。

据了解,为救助贫困患者,鹤煤总医院山城院区携手山城区慈善会开展慈善救助活动,计划在全市救助20例贫困骨病患者,通过采取医保报销一部分、慈善会救助一部分的方式,解决贫困患者的资金困难。山城区慈善会计划为每名做全膝关节置换手术的贫困患者提供5000元的救助资金,本次活动仅限鹤煤总医院山城院区。

## 人工膝关节置换手术技术成熟

对于那些保守治疗无效或

效果不显著的膝关节疾病患者,若患者身体条件允许,医生会建议其进行人工膝关节置换手术。

“很多病人一听到要换膝关节,立马就打起了退堂鼓。事实上,膝关节置换手术并没有那么可怕。”李成祥介绍,人工膝关节置换手术目前是一项十分成熟的技术。大家一定听说过镶牙和戴牙冠吧,实际上,换人工膝关节类似于在坏牙上安个牙冠,只是将坏了的一层关节面切掉,换上一层由合金制成的关节面。

人工膝关节置换手术可以有效缓解疼痛,改善膝关节的功能,术后完全能满足走路、散步、做家务等日常生活需要。据不完全统计,截至目前,国内每年有上万名患者接受人工膝关节置换手术治疗,该手术已成为骨科常见手术之一。

鹤煤总医院骨科作为鹤煤总医院的龙头科室,近年来为数千名患者做了人工膝关节置换手术。李成祥带领的专业骨科团队除了精于全膝关节置换手术外,还先后开展了关节镜下治疗、腓骨截骨、胫骨截骨、单踝关

节置换等手术,为很多患者解除了病痛,得到患者的肯定。

## 术后康复训练切不可疏忽

鹤煤总医院骨科对术后康复训练格外重视,经常组织护士到技术更先进的医院进行专业、系统化的学习。

“手术后的康复训练很重要,切不可疏忽大意。”李成祥说,有些做过膝关节置换手术的患者出现肿胀、疼痛症状就不敢走路了,这种做法是不对的。功能锻炼与手术具有同等重要的作用。手术做得再好,如果康复训练不给力,效果也会变差。康复训练能增强肌肉力量,改善关节功能,增加活动度。

李成祥建议,关节置换手术完成后,患者应该尽早下床走路,并在专业人士的指导下进行康复训练。出院后应坚持增加关节肌力和活动度的训练,如散步、骑车等,避免跑步、爬山和长距离行走等活动,以免加速关节磨损。④

## 中国公民健康素养66条(一)

### 基本知识和理念

序接种疫苗。

9. 在流感流行季节前接种流感疫苗可减少患流感的机会或减轻患流感后的症状。

10. 气管、支气管、肺部感染等会传播疾病。

11. 每个人都有维护自身和他人健康的责任,健康的生活方式能维护和促进自身健康。

12. 环境与健康息息相关,保护环境,促进健康。

13. 无偿献血,助人利己。

14. 每个人都应当关爱、帮助、不歧视病残人员。

15. 定期进行健康体检。

16. 成年人的正常血压为收缩压 $\geq 90\text{mmHg}$ 且 $<140\text{mmHg}$ ,舒张压 $\geq 60\text{mmHg}$ 且 $<90\text{mmHg}$ ;腋下体温 $36^{\circ}\text{C}$ ~ $37^{\circ}\text{C}$ ;平静呼吸 $16$ ~ $20$ 次/分;心率 $60$ ~ $100$ 次/分。

17. 接种疫苗是预防一些传染病最有效、最经济的措施,儿童出生后应当按照免疫程

序接种疫苗。

20. 每个人都可能出现抑郁和焦虑情绪,正确认识抑郁症和焦虑症。

21. 关爱老年人,预防老人跌倒,识别老年期痴呆。

22. 选择安全、高效的避孕措施,减少人工流产,关爱妇女生殖健康。

23. 保健食品不是药品,正确选用保健食品。

24. 劳动者要了解工作岗位和工作环境中存在的危害因素,遵守操作规程,注意个人防护,避免职业伤害。

25. 从事有毒有害工种的劳动者享有职业保护的权利。



市食药监局开展药品零售企业违法经营行为专项整治

## 4家药店被责令停业整改



市食药监局执法人员对药品零售企业进行检查。 郭志强 摄

本报讯 (鹤报融媒体记者 范丽丽)为进一步保障全市流通环节药品质量安全,日前,市食药监局组织开展了全市药品零售企业违法经营行为专项整治。

在此次整治行动中,该局始终坚持问题导向,坚持“严”字当头,紧紧围绕重点环节、重点人员、重点品种、重点对象,狠抓责任落实。

在重点环节方面,主要从药品采购环节入手,检查药品零售企业药品购进渠道是否合法,是否索取、留存相关资质和票据,是否建立了真实、完整的药品购进验收记录;在重点人员方面,对执业药师进行重点检查,检查是否存在只挂名而在现场执业的现象;在重点品种方面,重点



## 健康知识

### 记住这几点运动时不伤膝盖



#### 保护膝盖应避免的几个动作

1. 深蹲:深蹲会引起关节软骨的磨损。深蹲时膝关节磨损程度比走平路要严重得多,深蹲到底由于膝关节后侧的挤压,容易将内侧半月板后角挤压损伤。因此,不建议长期的深蹲锻炼。

2. 上下楼梯或者登山:上下楼梯或者登山时容易引起髌骨关节磨损和半月板损伤,若扭伤也易导致韧带等其他软组织损伤。

3. 太极拳中的半蹲旋转动作:太极拳中有一个半蹲旋转的动作,不仅对髌骨关节损伤巨大,也易引起半月板损伤。因此,中老年人不建议做这个动作。

4. 跳步:跳步的时候髌骨关节的应力是平时的3倍,易引起髌骨关节的磨损。因此,这个锻炼对于中老年人也不适合。

5. 急停急转的运动:踢足球、打篮球、打乒乓球、打羽毛球过程中的急停急转,容易引起关节退变加重和半月板损伤。

6. 抗阻伸膝:很多中老年人喜欢去健身房做力量锻炼,比如膝关节的抗阻伸膝运动。但这个动作,容易加快髌骨关节的磨损。所以,对于髌骨关节退变的中老年人,也是不建议做的。

另外,长时间坐着膝关节处于屈曲状态,不利于下肢血脉流通,易引起下肢肿胀。因此,坐45分钟左右,建议站起来适当活动。(据《科技日报》)